Тема: Синтаксический разбор БСП
Цель: ознакомление учащихся с порядком синтаксического разбора БСП, закрепление правила постановки знаков препинания между частями БСП 
Задачи:

ознакомить учащихся с порядком разбора БСП;

дать образец устного и письменно разбора БСП;
совершенствовать навык постановки знаков препинания в БСП;
способствовать воспитанию чувства доброты.
Тип урока: урок усвоения новых знаний
Оборудование: учебник, схема синтаксического разбора БСП, таблица постановки знаков препинания в БСП, раздаточный материал (путеводитель по уроку)
Эпиграф: “Лучше добрым на свете быть: злого в мире и так довольно” (Л.Н.Толстой)
Ход урока

I. Организационный этап

Вступительное слово. 
   Добрый день дорогие ребята. Сегодня наш урок я хотела бы начать словами Е.Евтушенко:

Людей неинтересных в мире нет, 
Их судьбы как истории планет, 
У каждой всё особое, своё, 
И нет планет, похожих на неё. 
    Я произношу эти слова и представляю каждого из вас, интересного и неповторимого. Именно такими я хочу видеть вас на каждом уроке. 

    Нам на уроке потребуются ваше желание, хорошее настроение, умение мыслить и, конечно же, запас знаний.

Мотивация учебной деятельности
    Представьте, что в вашем сердце лежит цветок. Вот он раскрывается, лепесток за лепестком. Это центр покоя, центр доброты. Добро, доброта, доброта везде, доброта в тебе, доброта во мне.

    Не забывайте, что во время вдоха вы поглощаете в себя Свет, наполняясь добротой, а выдыхая, делитесь добротой.
   Вот мы и поделились добротой, потому что разделённое добро - это два счастья.

II. Проверка домашнего задания

   Учащиеся зачитывают подобранные из художественных текстов примеров БСП с разными знаками препинания между частями и объясняют их написание
III. Сообщение темы и цели урока

Сегодня нам предстоит познакомиться с порядком синтаксического разбора БСП, совершенствовать навык постановки знаков препинания в данных конструкциях
IV. Актуализация опорных знаний

- Начнём наш урок с экспресс-разминки 

1. Экспресс-опрос
· Союзные предложения делятся на ССП и .... (СПП)

· В ССП средством связи являются союзы .... (сочинительные)

· В СПП части связываются при помощи каких союзов (подчинительных)

· А в БСП части связываются при помощи смысла и ... (интонации)

· На письме отношения между частями бессоюзного сложного предложения выражаются при помощи ... (знаков препинания)

· Назовите основные типы (значения) интонации в БСП (перечисления, сопоставления, причины, пояснения)

· Если части в БСП распространенные, имеют собственные знаки препинания, то между частями ставится... (точка с запятой)

· Если вторая часть обозначает причину того, о чем говорится в первой части, то между частями БСП ставится ... (двоеточие)

· Вспомните памятку о постановке двоеточия в БСП ( Причины поясните дополнительно!)

· Если в первой части предложения содержится указание на время, то между частями БСП ставится... (тире)
2. Орфографическая работа. Найдите в названии темы урока прилагательное с орфограммой, которую повторяли дома. (Бессоюзное). Назовите корень, приставку. На какой согласной оканчивается приставка? С какого согласного начинается корень? Сформулируйте правило написания данной орфограммы. (Предлагается словарный диктант на повторение орфограммы “Буквы з и сна конце приставок)
Задание: К данным словосочетаниям подберите слова-синонимы с приставками, заканчивающимися на –з (-с). Графически объясните их правописание.

· Не имеющий жалости – безжалостный

· Лишенный смысла – бессмысленный

· Не имеющий вкуса - безвкусный

· Не дающий результата – безрезультатный

· Покрытый царапинами – исцарапанный

· Не имеющий звука – беззвучный

· Лишенный порядка – беспорядочный

· Не имеющий чувств - бечувственный

· Предложение не имеющее союзов – бессоюзное 

V. Усвоение новых знаний
1. Знакомство с порядком синтаксического разбора БСП
2. Работа в парах. Раздаточный материал: (схема синтаксического и пунктуационного анализа БСП)

Задание: Познакомьтесь с планом и образцом синтаксического разбора бессоюзного сложного предложения и прокомментируйте логику этого анализа, объясняя, почему разбор предлагает именно такую последовательность действий. (схема разбора БСП)
- выполнить синтаксический и пунктуационный разбор 1 предложения. (раздаточный материал)

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
VI. Закрепление знаний
1. “Мозговой штурм”
 - Эпиграфом к нашему уроку мы возьмем слова Л.Н. Толстого
“Лучше добрым на свете быть: злого в мире и так довольно” 

- Как вы понимаете это высказывание? 

Очень часто мы с вами говорим о том, что самым главным, самым ценным в жизни человека является доброта.

Добрым быть совсем не просто,
Не зависит доброта от роста,
Доброта приносит людям радость
И взамен не требует награды, - так поется в одной детской песенке.

Стать добрым совсем не просто. Стать эталоном доброты – задача наисложнейшая.

Добрый человек – это отзывчивый человек, способный на сочувствие.

- Запишите высказывание Льва Николаевича Толстого как эпиграф к уроку.

- Объясните знаки препинания. Выполните его синтаксический разбор
- Почему автор использует бессоюзное предложение?

- Что произошло бы, если бы записали это предложение другой синтаксической конструкцией?
-Запишите это предложение как СПП и ответьте на поставленный вопрос.

(Лучше добрым на свете быть, потому что злого в мире и так довольно)
(Двоеточие ставится, потому что вторая часть предложения имеет значение причины. Подчинительный союз сделал бы его более громоздким, тяжеловесным. Сложное предложение потеряло бы свою легкость, стало бы менее выразительным)

2. Устное высказывание
Пользуясь таблицей упр. 296, расскажите о постановке ЗП в БСП.
3.  Внимательно прочитайте предложения, чтобы понять, почему они разделены на три группы. Следите за правильной интонацией, которая передает смысловые отношения между частями бессоюзного предложения.
1)

-Добро не лихо, бродит в мире тихо. 
- Сияло небо надо мной, шумели листья, птицы пели... 
- Голос его звучал тихо, но твердо, глаза блестели упрямо.
- Целый день на небе солнышко сияет, целый день мне душу злая грусть терзает.
2)

- Подлинная добродетель подобна реке: чем она глубже, тем меньше шумит.

- Доброта...  постоянна и сама себя усиливает: она рождает ответную доброту.
- Помните: с доброты человек  начинается!
- Из всей жизни можно извлечь одну мудрость: человек должен делать только добро.

- Я убежден: правда, любовь, доброта являются силой, преодолевающей всё.

3)

- Источник утоляет жажду – доброе слово оживляет сердце.

- У каждого времени своя жестокость - доброта одна на все времена. 

- Мы совершаем доброе дело- душа наша наполняется светлой радостью,  творим зло - душа скорбит. 
- Вы молоды, сильны, бодры -  не уставайте делать добро. 
- Ты сделал добро - скрой, тебе сделали добро - расскажи.

· Сделайте синт. разбор по 1-2 предложений
VII. Обобщение и систематизация знаний
1. Сопоставление предложений.

Прочитайте высказывания. О чем они? Замените сложноподчинённые предложения бессоюзными. Сопоставьте предложения. Объясните постановку знаков препинания в БСП. Устно
	Исходный вариант
	Перестроенное предложение

	1. У каждого времени своя жестокость, а доброта одна на все времена. 
	1. У каждого времени своя жестокость- доброта одна на все времена. тире-противопоставление


	2. Когда творить добро желаешь ты отдельным людям иль всему народу, не отступайся от своей мечты. 
	2. Творить добро желаешь ты отдельным людям иль всему народу - не отступайся от своей мечты. тире-время

	3. Когда мы совершаем доброе дело, душа наша наполняется светлой радостью, когда творим зло, душа скорбит. 
	3. Мы совершаем доброе дело - душа наша наполняется светлой радостью, творим зло - душа скорбит. тире-время, условие

	4. Доброта... постоянна и сама себя усиливает, ибо она рождает ответную доброту. 
	4. Доброта... постоянна и сама себя усиливает: она рождает ответную доброту. двоеточие-причина

	5. Пока вы молоды, сильны, бодры, не уставайте делать добро. 
	5. Вы молоды, сильны, бодры - не уставайте делать добро. тире-время

	6. Помните, что с доброты человек начинается! 
	6. Помните: с доброты человек начинается! двоеточие-изъяснение


2. Самостоятельная работа. Сопоставьте предложения и их характеристику
	1. Простое предложение
	А) Добро, которое ты делаешь от сердца, ты делаешь всегда себе. 

	2. БСП со значением причины
	Б) Если можешь сделать добро ближнему, делай его сразу. 

	3. СПП с придаточным изъяснительным
	В) Тому, кто не постиг науки добра, всякая иная наука приносит лишь вред.

	4. БСП со значением сравнения
	Г) Никакое худо до добра не доведет. 

	5. СПП с придаточным  условия 
	Д) Доброта бессмертна: в ней наша духовная сущность.    

	6. СПП с придаточным определительным
	Е) Слово подобно пчеле: оно имеет и жало и мёд.


Ответы

1- г

2-д

3-в
4-е

5-б

6-а

3. Работа с текстом 
Опыт подтверждает, что добрые чувства должны уходить своими корнями в детство, а человечность, доброта, ласка, доброжелательность рождаются в труде, заботах, волнениях о красоте окружающего мира. (2) Добрые чувства, эмоциональная культура – это средоточие человечности. (3) Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь, потому что это подлинно человеческое утверждается в душе одновременно с познанием первых и важнейших истин, одновременно с переживанием и чувствованием тончайших оттенков родного слова. (4) В детстве человек должен пройти эмоциональную школу – школу воспитания добрых чувств. (По В. Сухомлинскому)

Задание к тексту:

1. Определите тему текста (о добрых чувствах).

2. Определите его основную мысль.

3. Определите тип и стиль текста (тип речи – рассуждение; стиль – публицистический).

4. Замените словосочетание “добрые чувства”, построенное на основе подчинительной связи согласование, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.(чувства доброты)

5. Определите тип подчинительной связи в словосочетании “подлинно человеческое” (предложение 3) (примыкание)

6. Из второго (2) предложения выпишите сказуемое. Укажите его тип. (средоточие, составное именное)

7. Найдите СПП, в состав которого входит односоставное обобщенно-личное предложение. Напишите номер этого предложения. (3)

8. Определите вид осложнения четвертого (4) предложения (обособленное приложение)

9. Найдите сложное(-ые) предложение (-я), одна из частей которого (-ых) осложнена однородными членами. Напишите номер (-а) этого(-их) предложения (-ий). (1,3)

10. Найдите СПП с придаточным причины. Напишите номер этого предложения (3)

VIII. Домашнее задание: ответить на вопросы рубрики «Проверяем себя» (с.173), упр. 297
IX. Подведение итогов. 
X. Рефлексия. 

Заключительное слово учителя
   Что стоит в истоке доброго поступка? Ответ один – милосердие, человеколюбие, которое существует с давних пор. Не случайно же Альберт Анатольевич Лиханов сказал: “У каждого времени – своя жестокость. А доброта одна на все времена”. На мой взгляд, именно на милосердии, сострадании и стоит мир.

   Человек, который любит мир вокруг себя, совершает добрые поступки, будет счастлив только от того, что он кому-то помог... А тот, кому помогли, через всю жизнь пронесёт в сердце благодарность и веру в добро.

    Вспоминаются слова А.П. Чехова: “Жизнь дана на добрые дела... Не жалейте себя для доброго дела, слова, чувства! Спешите делать добро, пока вы молоды и полны сил! Помните: с доброты человек начинается!”

Подведение итогов.
И закончить урок хочется словами мудреца.

Добрый человек, привет!
Будь со мною много лет,
Охраняй меня от зла,
Чтобы в жизни все смогла.

Чтобы все преодолела
И от бед не заболела.
Будь со мной везде и всюду!

Оцени сегодняшний урок знаком «+»:
	Урок полезен, все понятно.
	 

	Лишь кое-что чуть-чуть неясно.
	 

	Еще придется потрудиться.
	 

	Да, трудно все-таки учиться!
	 


Тема: Синтаксический разбор БСП

1. Почему предложения разделены на три группы. Следите за правильной интонацией, которая передает смысловые отношения между частями бессоюзного предложения.
1) 

- Источник утоляет жажду доброе слово оживляет сердце.

- У каждого времени своя жестокость доброта одна на все времена.
- Мы совершаем доброе дело душа наша наполняется светлой радостью, творим зло - душа скорбит.
- Вы молоды, сильны, бодры не уставайте делать добро. 

2)

- Подлинная добродетель подобна реке чем она глубже, тем меньше шумит.

- Помните с доброты человек начинается!

- Из всей жизни можно извлечь одну мудрость человек должен делать только добро.

- Я убежден правда, любовь, доброта являются силой, преодолевающей всё.

3)

- Добро не лихо бродит в мире тихо. 

- Сияло небо надо мной шумели листья птицы пели.
- Голос его звучал тихо, но твердо глаза блестели упрямо.

- Целый день на небе солнышко сияет целый день мне душу злая грусть терзает.

· Сделайте синт. разбор по 1 предложению из каждой части

2. Прочитайте высказывания. О чем они?  Замените СПП бессоюзными. Сопоставьте предложения. Объясните постановку знаков препинания в БСП. 

	Исходный вариант
	Перестроенное предлож.

	1. У каждого времени своя жестокость, а доброта одна на все времена. 
	

	2.Когда творить добро желаешь ты отдельным людям иль всему народу, не отступайся от своей мечты.
	

	3.Когда мы совершаем доброе дело, душа наша наполняется светлой радостью, когда творим зло, душа скорбит. 
	

	4. Доброта...постоянна и сама себя усиливает, ибо она рождает ответную доброту. 
	

	5.Пока вы молоды, сильны, бодры, не уставайте делать добро. 
	

	6. Помните, что с доброты человек  начинается! 
	


3. Самостоятельная работа. Сопоставьте предложения и их характеристику

	1. Простое предложение
	А) Добро, которое ты делаешь от сердца, ты делаешь всегда себе. 

	2. БСП со значением причины
	Б) Если можешь сделать добро ближнему, делай его сразу. 

	3. СПП с придаточным изъяснительным
	В) Тому, кто не постиг науки добра, всякая иная наука приносит лишь вред.

	4. БСП со значением сравнения
	Г) Никакое худо до добра не доведет. 

	5. СПП с придаточным  условия 
	Д) Доброта бессмертна: в ней наша духовная сущность.    

	6. СПП с придаточным определительным
	Е) Слово подобно пчеле: оно имеет и жало и мёд.


4. Работа с текстом
(1) Опыт подтверждает, что добрые чувства должны уходить своими корнями в детство, а человечность, доброта, ласка, доброжелательность рождаются в труде, заботах, волнениях о красоте окружающего мира. (2)  Добрые чувства, эмоциональная культура – это средоточие человечности. (3) Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь, потому что это подлинно человеческое утверждается в душе одновременно с познанием первых и важнейших истин, одновременно с переживанием и чувствованием тончайших оттенков родного слова. (4) В детстве человек должен пройти эмоциональную школу – школу воспитания добрых чувств.

Задание к тексту:
1. Определите тему текста.

2. Определите его основную мысль. 

3. Определите тип  и стиль текста 
4. Замените словосочетание «добрые чувства», построенное на основе подчинительной связи согласование, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание. 
5. Определите тип подчинительной связи в словосочетании «подлинно человеческое» 
6. Из второго (2) предложения выпишите сказуемое. Укажите его тип. 
7. Найдите СПП, в состав которого входит односоставное обобщенно-личное предложение (пословица). Напишите номер этого предложения. 

8. Определите вид осложнения четвертого (4) предложения. 

9. Найдите сложное (-ые) предложение (-я), одна из частей которого (-ых) осложнена однородными членами. Напишите номер (-а) этого(-их) предложения (-ий). 
10. Найдите СПП с придаточным причины. Напишите номер этого предложения 

